

宝安区深入实施归家展翅计划 助推海归协会成员全方位发展

深圳侨报记者 张珊 通讯员 周小龙 文/图

人才是宝安发展的原动力,学成归来的海归人才更是为宝安带来新的活力。自市委统战部启动“归·家”——归国留学人员服务后,宝安区闻令而动、狠抓落实,于去年11月21日启动“归·家”——归国留学人员展翅计划,聚焦政策解读、创新创业、就业对接、联谊交友、关爱公益五大方面推出23条具体措施,为海归人才提供全方位、贴心、精准的服务,努力将宝安打造成海归人才集聚的新“磁场”。

在区委统战部指导下,宝安区海外留学归国人员协会(简称“宝安区海归协会”)深入实施展翅计划,一项项接地气的政策措施让海归人才切实感受到“归家”的温暖,感到来自宝安的满满诚意,对这片创业创新热土的认同感、归属感、安全感持续提升。

统筹推进 落实落细展翅计划23条

“希望以‘归·家’展翅计划为牵引,进一步增强服务意识,持续优化服务措施,精心打造海归服务宝安品牌,努力为广大海归人才创造生根发展、扎根成材的土壤空间。希望宝安区海归协会始终坚持正确政治方向,积极发挥桥梁纽带作用,不断增强海归人才的认同感、归属感、安全感。希望广大留学归国人员牢牢把握新时代宝安发展机遇,积极投身创新创业实践,发挥专业知识、国际视野广等优势,强力助推宝安实现从人口大区向人才强区的跨越发展。”在2021年展翅计划启动仪式上,宝安区领导在致辞时提出三点希望,道出宝安求贤若渴、爱才育才的浓厚氛围,也为宝安区开展展翅计划指明方向。

建立“凤还巢”海外英才召唤机制,完善宝安区海归人才储备体系,开设项目直通车,搭建联动并进、抱团发展、共建共享的交流合作平台……宝安区为海归人才“量体裁衣”制定的展翅计划23条措施可谓“硬核”。自该计划开展以来,宝安区委统战部、区海归协会充分发挥桥梁纽带作用,不仅为海归人才提供贴心服务,还进一步增强他们的凝聚力。

例如,在政策解读方面,宝安区推送各类政策推文21篇,帮助辅导12名海归成员成功申报人才扶持政策等,累计获得政府资助860万元;在创新创业方面,区海归协会推荐15名会员参与新的社会阶层人士“点燃学习计划”;在就业对接方面,通过率先在国内外设立9家海归人才服务驿站,为全球有意来宝安发展的人才提供创业、就业、安居等咨询服务;在联谊交友方面,展翅计划春茗会策划参与走访广东深宝律师事务所等活动,为会员提供精准的法律服务和联谊交流丰富平台;在关爱公益方面,区海归协会向香港新安同乡会捐赠10箱高规格医用防疫面罩1000个,为香港抗击新冠肺炎疫情贡献海归力量。

量身打造 小范围多频次开展活动

根据成员从事职业、兴趣爱好、现实需求等综合因素,宝安区委统战部指导区海归协会下设摄影爱好组、文化创意组、金融投资组、创新创业组、商务健康组、亲子关系组、海外驿站组、科技论坛组、产业技术组、乐享运动组10个功能组,通过小范围、多频次开展不同主题的活动,让海归人才创新创业氛围更加浓厚,进而提高协会在海归人才中的影响力、号召力。

在金融投资组开展的“归·家”——宝安区海归协会



宝安区海归协会乐享运动组开展飞盘、篮球运动会。

财富流沙盘推演活动中,协会会员以桌游的形式体验模拟40年的人生经历,通过时间管理、现金流管理、策略布局、团队协作等体验人生历程;商务健康组则积极开展走访深圳乡情文化基地暨党史学习教育活动,邀请区委党校老师讲述党史,不断汲取前进的智慧和力量;乐享运动组开展的飞盘和篮球运动会也受到会员的热烈欢迎;文化创意组参加由宝安海外联谊会主办、宝安区海归协会承办的“同唱同游 共创未来”——宝港青少年共庆香港回归祖国25周年主题系列活动,进一步加强海归成员和香港青年的紧密联系;海外驿站组联合中国致公党宝安总支以“重温红色经典、传承红色基因”为主题,在宝安区新华书店开展“分享学习七一讲话心得暨重温经典红书”活动,从中汲取力量,激发工作干劲、创业激情。

精准发力 助推海归协会成员发展

为进一步丰富展翅计划内涵,宝安区开展海归人才创新创业调研课题2.0版,“小切口”用心解决海归人才困难,引导海归人才在创新创业、建言献策等方面发挥作用,用心用情用力服务好海归留学人员,团结凝聚更多海归留学人员为宝安、为深圳发展贡献智慧和力量。

与展翅计划同步,宝安区发布深圳首份聚焦海归创新创业发展白皮书——《宝安区海归创新创业白皮书》。这份指南是展翅计划主力军宝安区海归协会,通过问卷调查、座谈会、深度走访、文献研究等方式,开展海归创新创业调研最终形成的成果。

在《宝安区海归创新创业白皮书》基础上,区委统战部将指导区海归协会继续深化“海归创新创业调研与分析”课题,更加精准了解海归群体在创新创业中的需求和存在的问题,提出相应对策和建议。值得一提的是,宝安区海归协会细化服务内容取得实实在在的成果,近期不仅及时发布230多条最新资讯与政策分享,还协助海归人才解决了5宗涉外法律问题和多项生活难题。

宝安区为怀有创新激情和创业梦想的留学人才提供创新创业、施展才华的广阔舞台,海归人才也为宝安发展建言献策,贡献智慧和力量。近两年,宝安区共培养推荐25名海归成员担任区人大代表和政协委员,在宝安区七届人大二次会议、宝安区政协六届二次会议上,区海归协会执行会长王召建议打造深港澳一体化海归青年创新创业基地,副会长张宇怀建议建设“三一”停车体系,副会长陈锋聚焦基层商会人员编制问题,副会长林永森围绕“专精特新”出台补贴和政策细节方案等出谋划策,共提出建议、提案16件,为宝安发展发出海归“最强音”。



宝安区海归协会向香港乡亲、防疫人员捐赠抗疫物资。



宝安区海归协会召开创新创业课题调研2.0推进会。



宝安区海归协会金融投资组开展财富流沙盘推演活动。

坪山区精准服务海归人才 推动“双创”落地开花

深圳侨报记者 柯东波 通讯员 张静怡 文/图

创新是引领发展的第一动力,是建设现代化经济体系的战略支撑。为深入实施创新驱动发展战略,进一步激发市场活力和社会创造力,坪山区委统战部围绕区委中心工作,服务“建设创新坪山、打造未来之城”大局,把握创新创业风向,多方位规划,吸引海归人才、企业落户坪山,通过国际化人才引进、专业化服务策略、本土化创业方案,营造创新、优质的营商环境,点燃海归人才在坪山创新创业的热情。

汇聚全球创新资源 构筑国际科创人才高地

栽得梧桐树,引得凤凰来。2020年6月13日,坪山区海归协会的成立受到众多海外国际友人的关注和支持。时任芬兰凯米市市长特罗·尼斯恩、剑桥学生学者联谊会主席夏俊斐、丹麦哥本哈根大学健康与医学科学学院皮尔·桑吉德教授等海外人士通过视频连线,对坪山区海归协会成立表达衷心祝贺和支持。

坪山区海归协会成立两年多来,积极发挥海归人才作为“天然民间外交家”的作用,利用海归人才在海外高校、科研院所等领域对接优势,引进国外优质项目和人才团队,进一步完善坪山创新企业孵化育成体系。在2021年举办的坪山区第一届海归创新创业大会上,视频连线了剑桥大学工程学院副院长、纳米工程系科隆·邓肯教授和阿伦·瑞杰弥博士,以“纳米石墨烯的发展前景及应用”“微流控生物芯片”科技前沿研究为主题,开启面向世界、展望未来的深度交融对话。在项目路演环节,英国剑桥大学纳米石墨烯、生物芯片等5个海外优质项目进行路演,获得7家投资机构意向投资,促进坪山与海外高层次人才交往交流,持续扩大创新坪山影响力、吸引力,以国际性人才和项目助力坪山经济社会高质量发展。



海归博士分享《中国生物医疗产业发展的挑战和机遇》。



“坪山海归 扬帆远航”坪山区第一届海归创新创业大会暨坪山区海归协会一周年庆典联谊交流活动。

打造专业服务平台 推动优质项目快速落地

当前深圳进入“双区”驱动、“双区”叠加的黄金发展期,迎来“双改”示范等重大战略机遇,坪山区委二届二次全会明确提出加快“建设创新坪山、打造未来之城”的奋斗目标,并围绕产业高质量发展、实施创新驱动等作出一系列工作部署。坪山区委统战部积极打造创新高效的项目沟通合作平台,先后推动坪山区海归协会与中

欧、中加、中英创新中心开展人才引进、项目落地、技术转化以及资本对接等具体工作,为“创新坪山、未来之城”注入新动能。

依托中英创新中心,坪山区海归协会会同坪山区科创局、区产业基金公司等部门,进行3次国际视频连线,就优惠政策、场地资金等与英国项目方进行沟通探讨,推动可降解仿生骨移植替代材料(人造骨)、数字化3D打印仿生牙齿以及生物材料中试基地等项目的洽谈合作,争取海外创新创业团队及项目落户坪山。

坪山区还进一步加强与中欧、中加创新中心合作,引进以IT和人工智能技术为核心的百人科技,集合国际顶尖研发团队专注非侵入式脑机接口技术研究的柔灵科技,先进中远红外半导体器件研发的斯玛特传感技术等企业,以科技创新驱动经济高质量发展。举办科创中国·深圳创新创业投资大会(2021)海外项目征集启动仪式暨“十分之约”坪山海归科技项目投融资对接交流活动,通过多渠道交流,达到“以会引才”“以会助项”“以会促业”目的,搭建资本市场与海外高科技项目合作桥梁,进一步加深国际双创合作发展,助力创新坪山建设。

立足三大产业发展 助力海归把握创新创业风向

坪山作为深圳东部中心城区、未来产业实验区和高端制造业产业基地,集聚比亚迪、赛诺菲巴斯德、中芯国际等一批行业领军企业,是深圳市创新资源最集聚、创新氛围最浓厚、创新环境最优越的城区之一。

坪山区海归协会立足坪山“智能车、创新药、中国芯”三大先进制造业集群,设立新能源、新一代信息技术、生物医药等行业委员会,并通过举办新一代信息技术行业“芯”技术沙龙共享、新能源行业“新能流动”微论坛、生物医药行业“如何弯道超车”研讨会等活动,为海归成员提供政策理论学习及交流平台,进一步加深国际双创合作发展,提升创新发展动能。同时,开展“海纳百川 共建坪山”坪山区海归人才建言献策活动,组织专家针对坪山及行业发展开展深入调研,积极发挥海归人才“智囊”作用。

接下来,坪山区委统战部将继续加强思想引领,围绕中心、服务大局,凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量,积极做好海归服务工作,以国际化人才和项目服务保障经济高质量发展,扎实助推“双区”建设。

